

6名“见义勇为”人员获集中表彰—— 狂追一公里，助破车库盗窃案 邻居家失火，警民联手救母女

小区车库出现可疑人员，物业经理与保安布控擒获犯罪嫌疑人，协助警方破获车库盗窃案；邻居家中失火，他与“铁鹰”先后冲进火场，救出一对母女……5月9日上午，无锡市公安局新吴分局、无锡市新吴区见义勇为基金会在新吴区“见义勇为人员之家”举行表彰仪式，对辖区近期确认的“见义勇为”人员进行集中表彰。据了解，此次获表彰人员共6人，有热心市民、小区物业经理、安保人员、辅警等，他们分别在协助警方抓获犯罪嫌疑人、消除公共安全隐患、应急救援等方面发挥了积极作用。

冒浓烟冲入火场 警民合力灭火救人

华炜杰是无锡一家企业的员工，家住新吴区鸿泰苑。5月4日下午4点50分左右，他准备外出吃饭，在楼下取车时，突然听到“嘭”的一声巨响，抬头一看，502室厨房窗户的玻璃碎裂，紧接着，一股火苗蹿出窗外。

“我当时来不及多想，”华炜杰说，他边打电话报警，边往502室冲。叫开门后，只见房间内已浓烟滚滚，厨房内明火较大，橱柜已烧了起来，开门的女主人明显被吓懵了，卧室内传来小孩的啼哭声……“你们赶紧出去，我来救火！”说完，华炜杰立即接水灭火，不到1分钟，在附近巡逻的铁鹰黄健便迅速赶来，与华炜杰一起将明火扑灭。救火期间，室内的一对母女均被转移到安全地带，现场无人员伤亡。

华炜杰说，他所在的公司每年都会定期组织开展消防安全培训和应急逃生疏散演练，但真正遇到火灾还是头一次，“我们俩救完火出来的时候，鼻子、口腔里都熏黑了。现在回想起来，还是有点后怕的。尽管如此，如果再遇到类似的情况，我们也会毫不犹豫地冲进去救人！”

3人拉车门行窃？ 狂追1公里擒获嫌疑人

4月4日凌晨3点30分许，新吴区观澜华府小区物业经理余慧铭值班夜查时，在中控室通过监控画面看到，有3名陌生男子在小区地下二层车库内晃悠，不时靠近业主的车辆旁拉车门……这一举动，引起了余慧铭的警觉，他怀疑3人是来盗窃的，立即呼叫正在巡逻的安保人员梁东山前去查看，同时，紧急联系在小区各门口执勤的安保人员布控。

3名可疑男子看到梁东山后，兵分三路逃窜，梁东山骑电动车紧追1公里多，将其中1人制伏。在此期间，余慧铭拨打110报警。在民警到达现场后，两人积极配合警方调查取证。很快，民警将另外两名嫌疑人抓获。经初步调查，这3人当晚窜至该小区地下车库采用拉车门的方式，窃取一名业主在车内放置的2万元现金。案发后，警方将被盗钱款全部追回。

记者了解到，余慧铭是一名退役军人。早在两年前，他就和梁东山合作做过好事——当时，该小区一平台杂物失

火，他与梁东山等人发现后，立即参与灭火，仅用了不到5分钟就将火扑灭。“作为一名物业管理人员，守护小区居民的人身财产安全是我们应该做的事。”余慧铭说。

路遇交通事故 “中国好人”再出手

4月26日晚18时30分许，新吴区长江路与龙山路路口附近发生一起交通事故：一辆电动自行车与一辆小汽车发生擦碰，电动自行车驾驶人韩某摔伤倒地。宋乐下班回家途经此处，立即上前检查韩某伤势，对韩某脚部及手部进行消毒包扎处理。120救护车到达现场后，宋乐告知医护人员相关受伤先期处理情况后才离去。据了解，这并非宋乐第一次“出手”施救——去年5月8日，宋乐在下班途中遇到一名骑电瓶车摔伤的男子，及时为该男子检查伤情并进行包扎固定；同年9月，旺庄路发生一起电动三轮车和电动自行车相撞交通事故，途经此处的宋乐第一时间检查伤者伤势并帮助报警……

此外，自2019年起，宋乐自费购买AED（自动体外除颤器）设备和急救包并随身携带，时刻准备救助他人，被誉为“行走的AED”。他牵头成立城市救援联盟、创新改进AED急救包、发明火灾现场烟雾模拟装置、开展急救知识宣传活动，连续多年参加无偿献血、资助山区困难儿童等。近日，宋乐获评2024年第一季度“中国好人”。（晚报记者 刘娟）

节后旅游产品价格“大跳水” 适宜错峰出游

“五一”节前，机票价格临时“跳水”，引发热议。节后机票、酒店、跟团游、租车等多项旅游产品价格均价格下跌，形成了“五一”与端午节、暑期旅游高峰之间的错峰出游机遇。

机票与酒店双双降价

携程数据显示，未来一周（5月9日—16日）国内经济舱机票均价为627元，环比“五一”假期下降近4成；出境经济舱机票均价2974元，环比下降22.7%。国内热门航线中，北京至三亚、成都、重庆、贵阳、武汉等，上海至三亚、深圳至成都、贵阳至北京、西安至杭州、杭州至广州、北京至大连、海口至上海等航线价格降幅显著，环比“五一”假期下降5成及以上。记者发现，无锡飞成都单程最便宜仅400元，飞北京350元，飞昆明290元。未来一两周，无锡飞武汉、广州、青岛、长沙等地，均有100至300元低价机票，多为原价的1-2折。

“五一”节后无锡酒店预订均价下降约3成，“我五一订的宜兴民宿要1900元一晚，现在只要800多元。”市民小微表示。此外，“五一”热门旅游城市中，桂林、黄山、开封、洛阳、秦皇岛、上饶、泰安、威海、扬州等，节后一周酒店预订均价下降超4成。“抄底旅行团，现在就是好时机。”无锡万达国旅副总经理邓云岗告诉记者，无锡到桂林5日游，原本3900元的团费，现在只要2100元。

泰国跟团游价格腰斩

据了解，国内跟团游产品均价较“五一”假期，普遍下降2-3成，其中，海南多地跟团游价格低至二三折。目前，在无锡各大旅行社推出的节后错峰跟团游特惠中，涵盖京津冀、甘青宁新、云贵川、江浙沪，以及新马泰、日本以及欧洲、中东非、澳新等出境热门目的地的跟团游产品。此外，像海南三亚5日4晚跟团游，价格仅需2000多元；泰国普吉岛7日5晚半自助游，“五一”假期8000多元的价格，现在仅为3000多元，近乎腰斩。

“五一”假期，约八成全社会跨区域人员流动选择自驾出行，带动租车自驾的订单大幅增长。节后租车价格降幅亦较为明显。携程租车的数据显示，节后两周，租车日均价相较“五一”假期下降6成。记者从无锡租车公司了解到，经济轿车38元起，商务车49元起，SUV38元起。（璩璐）

今明雨水“卷土重来” 随后又将迎来晴好天气

本报讯 这几天的锡城蓝天白云，阳光普照，气温却不是很高，人体感觉舒适，周围各种花儿尽情绽放，让人赏心悦目。然后，晴好天气今天戛然而止，天气唱起了“变奏曲”，雨水又要来了。

昨天一早，阳光冲破云层，碧空如洗，不少摄影博主晒出了美图，这样的好天气，无论从哪个角度拍都是一幅幅大片。在阳光的陪伴下，白天的气温回升较快。根据气象部门监测，昨天早晨最低气温11℃，上午8时气温就已升至19.6℃，午后最高气温最终定格在25.1℃左右，是晨微凉、午微热的初夏气候，也是近期最舒服的日子。

随着气温上升，江南一带进入强对流天气比较频繁的阶段，而且雨量和雨日也会增多。仔细观察会发现，虽然都是春天，但5月和4月的降水还是有点区别。4月的雨更多是“润物细无声”的样子，而5月的雨多为阵雨、雷阵雨、大雨等。记者从市气象部门获悉，无锡5月常年降水量为85.4毫米，预计今年5月降水量为70-90毫米，比正常偏少。按照最近天气的套路，锡城已连晴4天，接下来该轮到雨水“上场”了。

最新气象资料显示，从今天开始到11日，我市将迎来一次较明显的降水过程，其中11日雨量中等局部有大雨，此次降雨将在11日夜里结束，随后又



5月9日下午，市民在市中心街头出行。（还月亮 摄）

将迎来晴好天气。气温方面，近期变化比较平稳，除了11日因为雨水关系稍低一些，最高气温在23℃左右，其余时间，最高都保持在25℃以上，但暂时不会突破30℃。

进入立夏时节，还需防范紫外线辐射。据气象部门统计，3月至4月紫外线已达盛夏的90%，5月至8月为全年紫外线量的高峰期，紫外线最强

的时段为上午10点-下午4点之间。“阴天的时候，太阳同样照常升起，只是有时被乌云遮住了。云层对紫外线的阻隔有限，90%的紫外线都能穿透云层。”气象部门人士表示，体感是否凉快不能作为参照标准，气温不高但紫外线强度较强的情况也是存在的，市民朋友外出可以涂抹防晒霜或携带遮阳伞减轻紫外线的伤害。（吴雨琪）